

2023年11月27日 星期一  
农历癸卯年十月十五  
今日四版  
第5177期

桐庐县融媒体中心主办  
http://www.tlnews.com.cn

# 今日桐庐

融媒热线:64281890



潇洒桐庐客户端 桐庐发布微信

天气预报 今天晴到多云,偏西风3级,气温8到21℃,明天晴到多云,偏西风3级,气温6到18℃。

“结庐在桐庐·潇洒走一回”

## “桐庐元素”亮相杭州文博会

**本报讯(记者 华睿)**近日,第十七届杭州文博会火热开幕。桐庐作为展览方之一,以“结庐在桐庐·潇洒走一回”为主题,串联结庐秘境、文韵桐庐、桐庐味道三大主线,精心打造充满“桐庐元素”的特色展馆,绽放诗乡画城的别样魅力。

### “深澳茶馆”里喝茶听戏

以江南区块独特的明清古建筑为肌理,桐庐馆复刻还原了深澳老茶馆的场景模式。飞檐翘角,黑瓦白墙,走进展馆内,古色古香的江南韵味跃然眼前,倒上一壶清茶,围坐在八仙桌旁喝茶小憩,沉浸式感受身在江南古村落的惬意悠然,韵味悠长。

“清清荷叶清水塘,鸳鸯成对又成双……”另一边,细腻动人的越剧曲调在戏台上流转,举手投足尽显传统戏曲文化的内涵底蕴,为“深澳茶馆”的场景打造更添一份十足的烟火气。往来的观众或拍照记录,或驻足聆听,或轻声跟唱,桐庐馆内热闹非凡。

“这个场馆让人眼前一亮,仿佛置身古朴的村落中,能够很真实地感受到桐庐的人文风情。”来自上海的郭诗雯对桐庐馆的场景设计称赞不已,“能这么近距离地听戏,还能坐下来喝茶休息,浓厚的生活气息扑面而来,在这

么多展馆里还是比较特别的。”

### “桐庐味道”火爆出圈

桐庐米粿、酒酿馒头、干菜烧饼……各式各样的特色小吃齐聚展馆内,并在现场进行蒸煮和煎制,冒着热气的“桐庐味道”吸引大批参展观众排起了长队。

“最火爆的‘明星产品’就是桐庐米粿,基本上一锅蒸熟就会卖光。”话音刚落,展馆工作人员刘惠菱又马不停蹄地将新一轮的米粿放进锅里。“要是观众想买回去品尝的话,可以在冰柜里选购包装好的产品,简单加热一下就能吃,方便得很。”

“这个米粿外皮咬起来很软糯,里面的馅料非常丰富,而且现场蒸出来的味道也更好。”桐庐米粿的滋味让胡先生欲罢不能,一连两三个下肚后,他表示,米粿的价格很实惠,要顺手购买几包带回去给家人品尝。

据了解,展馆内提供的桐庐特色小吃,均来自六道云庐杭州食品有限公司,公司目前已实现从传统手工制作到智能化流水线生产的转变,还积极研发各具特色的“桐庐味道”,让传统小吃在保留美好口味的同时,吃出“新滋味”。

### 非遗技艺展示文化之美

一张薄薄的红纸如何变成栩栩如

生的艺术品?国家级非遗项目桐庐剪纸县级传承人申屠美芳在现场进行演示,她手拿剪刀,灵巧的双手上下翻飞,一只精美的蝴蝶便跃然纸上。展位上,由申屠美芳老师创作的《古村深澳》《怀素堂》等剪纸作品一齐亮相,颇具江南风情,让现场观众大饱眼福。

“我自己也是剪纸爱好者,能有机会跟艺术家面对面交流,感到十分亲切。”现场观众王俊翔自学剪纸已有七八年时间,他细细端详了展出的剪纸作品,并与申屠美芳老师进行深入交流,他表示,“剪纸技艺不仅是一种文化传承,也是一种精神传承,这需要长久的坚持和沉淀,希望越来越多的人能关注非遗技艺,亲自去体验其独特的魅力。”

此外,现场还展出了深澳百匠业态中的葫芦烙画、扎染布艺等手工艺品,其独特的造型和创意元素的植入,吸引了大批观众前来参观选购。“这个葫芦上的烙画图案特别精美,而且蕴含的寓意也很好,挺别致的。”观众向敏兴致勃勃地介绍起自己刚购入的“战利品”,传统文化的生命力在这一刻悄然绽放。

### 跨界融合 文化焕新

事实上,无论是“桐庐味道”品牌,

还是深澳百匠业态,亦或非遗技艺传承,都是文化赋能的生动体现。而所谓的文化赋能,都绕不开“跨界”这一个关键词。

“文化+旅游”“文化+制造”……依托桐庐丰厚的文化资源,越来越多的跨界融合正在发生,为县域文化产业挖掘广阔的商机和市场潜力。

今年以来,我县积极推进重大优势文旅项目招引,瑶琳开元森泊旅游度假区项目成功签约。在影视合作方面,引进优秀电视剧、综艺节目等影视资源来桐拍摄,促成多家影视传媒公司落户。并依托文旅融合的乡村样本打造,推进梅蓉艺术乡村、钟山乡陇西生活萌宠乐园等一批文创特色平台建设。同时,结合县域文创产品发展的现实需要,围绕制笔、针织等优势产业,开展文创伴手礼设计大赛,助推传统制造业产品的创意性转化。

乘着文化赋能的东风,接下来,我县将持续实施传统产业提质工程,着力提升文化产品附加值,并持续以招商引资为抓手,重点开展文化创意新兴项目招引,推进文创公共服务平台建设,打造相关文创领域的产业大平台和大集群,引领带动全县相关文创行业联动发展。

## 桐庐多家企业上榜省创新能力500强榜单

**本报讯(通讯员 赵芬 记者 何晓)**近日,浙江省高新技术企业创新能力500强名单公布,桐庐有5家企业上榜,分别是杭州海康微影传感科技有限公司、浙江艾罗网络能源技术股份有限公司、杭州千芝雅卫生用品有限公司、浙江祺跃科技有限公司、杭州康基医疗器械有限公司。

高新技术企业是彰显企业创新综合实力的金字招牌,也是体现城市综

合竞争力的重要标志,其发展状况代表着一个地区科技发展的整体水平。今年,我县聚焦创新深化,高位谋划实施科技创新高质量发展五年行动,全力支持经济开发区高质量发展,经济开发区成功入选省级高新技术产业园区创建名单。

今年,我县还实施了新一轮“科技初创企业——省科技型中小企业——国家高新技术企业——省科技小巨人

企业——省科技领军企业”全生命周期梯度培育,培育推荐申报省科技型中小企业139家,新认定国家高新技术企业已通过专家评审61家,省科技领军企业实现零突破。同时,积极打造“一重点产业—高校科研院所—高能级研发平台”创新链条。组织企业合作参与重大科技成果研究,荣获省科学技术进步二等奖1项、三等奖2项。

此外,浙江还公布了2023年浙江

省高成长高新技术企业200强,浙江艾罗网络能源技术股份有限公司、杭州智见科技有限公司上榜。

接下来,我县将实施创新主体增量提质行动,深化全生命周期梯度培育,重点探索建立高新技术企业分类分层培育,着力提升高薪企业规上化和规上企业高薪化比重,聚力培育科技领军企业,汇聚创新资源支持创新能力突出、高成长性的高新技术企业。

## 凝聚创新力量 助推中医药发展

第三届全国中医药高等院校创新创业教育论坛暨“药祖桐君杯”第三届全国中医药院校大学生创新创业大赛总决赛举办

促创,助推中医药传承创新发展。

本届大赛首次开启校地联合办赛的先河,力争做到更传承、更创新、更教育、更数字,在参与院校、参赛团队和参

与人数上创历史新高,共吸引全国45所中医药院校总计超过1万个项目报

名参加。经过前期筛选比拼后,共有92个项目入围总决赛,其中创新创业赛道42个,创业赛道18个,红旗赛道32个。

决赛现场,多个科技含量十足的项目正紧锣密鼓进行路演,经过汇报陈述、评委提问等环节的逐一比拼后,其中31个项目斩获金奖,61个项目收获银奖。

作为大赛承办方之一,桐庐自2010年起,大力推进中医药事业发展,依托健康小镇平台,设立中医药发展专项资金,支持中医药项目建设,开发中药种植基地,为中医药品牌建设

及产业集聚发展打下坚实基础,走出了一条具有桐庐特色的中医药产业升级迭代之路。

北京中医药大学党委副书记张继旺表示,桐庐的中医药文化源远流长,中医药产业基础扎实,本次大会将是一个良好的契机,加快与桐庐架起校地合作的桥梁,建立深厚的友谊,共同推动中医药事业高质量发展。

## 扬尘治理防控不到位 常态化监管不可松懈



**本报讯(本报记者)**扬尘虽小,却是大气污染的主要来源之一,严重影响着一座城市的空气质量和洁净程度。11月21日,记者跟随杭州市生态环境局桐庐分局大气办工作人员,针对目前我县扬尘污染情况,前往县城部分施工工地和道路进行实地查看。

下午2点,记者来到位于江北牛山坞路段的舞象山道路建设施工现场,两三台挖掘机正挥动“手臂”开挖土方,其中一台装炮锤的挖机正在破碎大石头,伴随着此起彼伏的机器轰鸣声,白色烟雾渐渐弥漫。

此时,一辆载满碎石沙土的运输车缓缓驶出,机动车驶过带起大量的灰尘,空气瞬间浑浊,令人无法呼吸。记者观察到,距离施工现场不到十米处便有居民楼,不一会儿浑浊的



空气已经向四面八方扩散。“我们平常都不敢开窗,窗户上都积满了灰。对这条路的建设我是支持的,但也不能以牺牲我们的生活质量为代价来施工。”住在附近的居民梁阿姨无奈地表示。

随后,在舞象山道路建设施工现

场北侧和富阳线道路施工路段,记者也见到了同样的场景,由于道路施工所产生的碎石和沙土已堆成了小山丘,运输车辆正来回穿梭清运,短短几分钟就有四五辆大型运输车驶过,紧随其后的便是尘土飞扬和运输车辆的遗撒,在路上被反复碾压、扰动。

而现场的喷淋、雾炮等降尘设施

统统被“闲置”,少许喷淋上还有生锈的痕迹。施工方工作人员坦言,“运输砂石的车辆往返每天至少有30多趟,这些降尘装置只是偶尔使用,不知道是谁负责管控的,我们这些工人也很苦恼,每天都在吸灰。”

“喷淋和雾炮设备需要在作业时不间断喷水,现场的裸土和运输石料车辆也需要覆盖严密,三者发挥合力才能有效抑制施工工地和道路扬尘问题。”大气办工作人员告诉记者,像这类道路施工场地还需采取洒水降尘措施,施工期间洒水车要每隔一小时作业一次,保持路面湿润,才能有效减少扬尘。

“从实地走访的结果来看,扬尘管控还存在不少漏洞,施工、建设、监理、混凝土搅拌站等单位扬尘防治责任不明,主体意识还未形成。”大气办工作人员曹桂林表示,接下来,将联合相关执法部门增加常态化督查频次,持续加大工地扬尘污染问题的管控和整治力度,确保各项控尘措施落实到位,最大限度降低施工工地及道路的扬尘污染。

赢积分 冲排名

## “潇洒桐庐”诗词大赛活动火热进行中



本报讯(记者 王珊婷)

“潇洒桐庐郡,乌龙山霭中。”“桐江秋信早,忆在故山时。”……连日来,由县委宣传部、县融媒体中心、县文联联合推出的“潇洒桐庐”诗词大赛活动在全县范围内引发古诗学习热潮。

答题、积分、排名,在古诗词中领略“诗乡画城·潇洒桐庐”的独特魅力,弘扬和传承中华诗词文化。

市民可以下载并登录“潇洒桐庐”客户端,点击首页活动图片,进入相应答题活动页面,并选择属地乡镇(街道)或部门。系统将随机分配5道选择题,全部答对即可获得1次抽奖机会,百分百中奖。每

天首次参与答题可为所选择乡镇(街道)或部门获得1积分,计入积分排行榜。活动将持续至本月底,市民朋友可以抓紧时间为所在“战队”获得积分,提升排名。

桐庐素有“唐诗西路”美誉,古往今来,有3000多位文人墨客为桐庐写下了7000多首诗词华章。眼下,我县正在创建“中华诗词之乡”,期待热爱诗词的你也能参与其中,真正让全城流淌诗意。



扫码参与大赛